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1. Опис навчальної дисципліни 

 
 

Найменування 
показників  

Галузь знань, 
спеціальність, 

спеціалізація, рівень 
вищої освіти 

Характеристика 
навчальної дисципліни 

Очна форма 
навчання 

Заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 
кредитів  – 3 
 
годин – 90 
 
змістових модулів – 3 
 
 ІНДЗ – навчально-
дослідне, науково-
творче 

Галузь знань 
03 Гуманітарні науки 

(шифр і назва) 

 
Спеціальність  
032 Історія та 

археологія 
(код і назва) 

 
 

Спеціалізація (ї): 
____________________ 

(назва) 
 

Рівень вищої освіти: 
Перший (бакалаврський) 

Дисципліна вільного 
вибору 

Рік підготовки: 
3-й – 

Семестр 
6-й – 

Лекції 
30 год. – 

Практичні, семінарські 
6 год. – 

Лабораторні 
– – 

Самостійна робота 
54 год. – 

у т.ч. ІНДЗ*: - 20 год. 
Форма підсумкового 

контролю:  залік 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 
Мета – формування у студентів уявлення про загальні закономірності 

розвитку народонаселення на ранніх етапах історії людства, динаміку його 
чисельності, загальний стан здоров'я населення, рівень економічного розвитку, 
особливості харчування, специфіку господарсько-культурної та соціальної 
адаптації до навколишнього середовища. 

Завдання: ознайомлення студентів з основним способами ідентифікації 
демографічних параметрів минулих популяцій, отриманих з археологічних 
контекстів та можливостями їх подальшої інтерпретації з використанням сучасних 
методів міждисциплінарного дослідження.  

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 
наступних компетентностей: 

а) загальних (ЗК): здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу (ЗК 
3), здатність до пошуку та аналізу інформації з різних джерел (ЗК6), здатність 
спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з 
експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності) (ЗК11). 

б) спеціальних/фахових (СК/ФК): усвідомлення взаємозв’язку між фактами, 
подіями, явищами і процесами в минулому та сучасності (СК1), здатність 
використовувати релевантні методи опрацювання історичних та археологічних 
джерел, зокрема інструментарій спеціальних історичних дисциплін, а також 
сучасні інформаційні технології для обробки історичних даних (СК6), здатність 
робити відбір та прийняття на збереження артефактів і документів у відповідності 
до нормативів, організовувати археографічну діяльність, роботу в архівах та 
музеях, державних наукових та науково-дослідних установах у відповідності з 
прийнятими правилами та нормами (СК12). 

Програмні результати навчання (ПРН): 
Знати найважливіші факти історичного минулого українського народу і історії 

людства загалом, а також мати більш глибокі знання про певний історичний період 
або проблему (ПРН1), розуміти контекст і причини відповідних історичних подій 
та використовувати ці знання у професійній діяльності (ПРН2), виявляти 
взаємозв’язки між процесами у минулому та на сучасному етапі, аналізувати 
суспільні процеси в історії України у контексті європейської та світової історії 
(ПРН6), здійснювати аналіз ситуацій з урахуванням історичного контексту та/або 
історичних передумов (ПРН11). 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен: 
знати:  

- основні методи палеодемографічних реконструкцій, що використовуються в 
археологічних та етнографічних дослідженнях; 

- переваги, недоліки та принципи застосування міждисциплінарних методів в 
демографічних реконструкціях; 

- загальну картину демографічних змін в хронологічній послідовності з 
урахуванням причинно-наслідкових факторів.  
вміти:  
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- працювати з антропологічними колекціями (методика розкопок, 
транспортування, зберігання, камеральної обробки, відбору зразків та проб);  

- визначати статево-вікові характеристики в польових та лабораторних умовах; 
користуватися системою фіксації ознак палеопатологічних відхилень;  

- заповнювати супровідну документацію для палеоантропологічного матеріалу;  
- опрацьовувати та використовувати дані біохімічних аналізів для 

демографічних реконструкцій різних хронологічних періодів;  
- аналізувати та систематизувати дані палеопатологічних відхилень для 

виявлення причин демографічних змін у давніх суспільствах;  
- визначати екологічні, економічні, культурні, соціальні фактору впливу на 

структуру, склад та якість життя давніх колективів;  
- використовувати сучасні методи демографічних підрахунків;  
- проводити розрахунки максимальної, мінімальної та оптимальної чисельності 

населення за наявними даними;  
- екстраполювати етнографічні дані про демографічну структуру суспільств на 

археологічні матеріали. 
 
 

3. Зміст навчальної дисципліни 
 

Змістовий модуль 1. Паледемографія як наука. Первинне опрацювання 
антропологічного матеріалу. 

 
Тема 1. Палеодемографія та джерела з реконструкції демографічних 

ситуацій в минулому.  
Поняття пеалеодемографії та палеопопуляції.  Методи та принципи 

палеодемографічних реконструкцій. Основні напрями сучасних досліджень. 
Оцінка репрезентативності вибірки для демографічних реконструкцій. 
Індивідуальний і популяційний рівні дослідження. Загальна характеристика 
демографії найдавніших гомінід. Демографічна ситуація в період кам’яного віку. 
Проблема демографіних реконструкцій доби палеометалу та раннього залізного 
віку.  

Тема 2. Людські останки як історичне джерело. 
Первинний аналіз поховального контексту.  Фіксація та відбір 

антропологічних матеріалів в ході розкопок і методи інвентаризації частин скелета. 
Польовий бланк збору антропологічного матеріалу. Камеральна обробка та вимоги 
до зберігання антропологічного матеріалу. Оцінка наявності відхилень та 
патологічних проявів на кістках скелета і зубної системи як частина первинного 
(археологічного) дослідження.  

Тема 3. Індивідуальні демографічні ідентифікації. Визначення віку та  
статі по остеологічним решткам.  

Соматична та генетична стать людини. Визначення статі за морфологічними 
ознаками. Візуальний підхід (методи Ферембаха,  Фениса, Брузека). Метричний 
підхід та первинна діагностика статі. Вторинна діагностика статі. Діагностика статі 
окремих індивідів. Вірогідної діагностики статі методом  використання програм 
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DSP та DSP2. Біологічний (фізіологічний) вік. Стандартизація біологічного віку для 
демографічного дослідження. Вікові категорії в палеодемографії за схемою 
Р. Мартіна. Встановлення віку індивідів, що не досягли дорослого віку. Визначення 
віку дорослої людини. 

 
Змістовий модуль 2.  Міждисциплінарні методи реконструкцій 

палеодемографічних ситуацій в минулому. 
 
Тема 4.  Впровадження міждисциплінарних методів в дослідженні давніх 

суспільств. Ізотопний аналіз як інструмент оцінки раціону харчування давніх 
суспільств.  

Застосування методів молекулярної генетики до вивчення минулого людства. 
Давня ДНК. Методологія ізотопної біохімії. Новітні біохімічні та біофізичні 
методи. Палеоекологічний підхід в демографічних реконструкціях. Динаміка 
мінливості дієти від епохи середнього палеоліту до ранніх етапів неоліту. Аналіз 
спеціального ізотопного аналізу корінних зубів, ознак емалевої гіпоплазії, ліній 
Гарріса і поздовжніх розмірів довгих кісток скелета у дітей та підлітків. Зіставлення 
даних на прикладі груп з різним господарсько-економічним типом.   

Тема 5. Дієта в давніх суспільствах. 
Культурні традиції, пов'язані з особливостями дієти. Адаптація до 

спеціалізованого харчування. Реконструкція типів харчування за даними 
поширення зубних патологій. Карієс: динаміка мінливості ознаки від палеоліту до 
середньовіччя. Наявність зубного каменю в доісторичних та історичних групах. 
Соціальні та гендерні аспекти поширення зубних хвороб в давнину. Нестача 
вітаміну С (цинга), нестача вітаміну D (рахіт, остеомаляція), гіпервітаміноз в давніх 
спільнотах. Паразитози як наслідки спеціалізації в дієті. Ехінококоз, патогенез. 
Аналіз ознак порушення загального обміну речовин в доісторичних групах на етапі 
переходу до відтворюючого господарства. Ізотопні аналізи антропологічного 
матеріалу українських пам’яток.  

Тема 6. Археогенетичні дослідження та палеопротеоміка. 
Відбір проб для ДНК. Дискретні ознаки родинних зв’язків. Специфіка 

досліджень дискретних ознак. Встановлення родинних зв’язків за результатами 
ДНК. Палеопротеоміка. Межі та можливості сучасних методів молекулярної 
генетики. Результати генетичних досліджень решток найдавніших людей з 
археологічних контекстів Європи.   

Тема 7. Природні чинники впливу на демографічну обстановку. Економічні 
чинники впливу на демографічну обстановку. 

Давня людина в екологічному контексті. Взаємодія людини та природного 
середовища у минулому. Ландшафтні особливості та природна зональність як 
індикатори впливу на демографічну обстановку. Стимулючі та стримуючі фактори 
харчових та сировинно-виробничих ресурсів. Вплив умов середовища на 
репродукцію в різні епохи. 

Співвідношення демографічних показників з індикаторами фізіологічного 
стресу в різних доісторичних групах з різним господарсько-економічним устроєм. 
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«Демографічна адаптація» до певних господарських спеціалізацй давніх 
суспільств.  

Тема 8. Методики та можливості палеопатологічних реконструкцій. 
Травми. 

Палеопатологічний бланк і система фіксації ознак. Різновиди 
палеопаталогічних відхилень на антропологічному матеріалі. Хвороби в історії.   

Класифікація травм. Гендерні аспекти травматології. Пошкодження кісткової 
тканини різними видами зброї.  Аналіз демографічних показників і типологія травм 
черепа і кісток скелета. 

Тема 9. Інфекції як джерело реконструкції демографічних ситуацій.  
Приклади прояву інфекційної патології на викопних рештках. Інбридинг 

неандертальців і сапієнсів як шлях патогенних інвазій. Зустрічальність 
захворювань у певних груп населення в історичному минулому. Паразитози в 
давніх спільнотах. Методи картування патологій на мапі Європи  з урахуванням 
хронології подій і історичних міграцій. Туберкульоз, бруцельоз, проказа. 
Біологічна історія чуми за даними палеогенетики. Історичні джерела в аналізі 
пандемій на території Євразії. 

 
Змістовий модуль 3.  Реконструкція соціальних подій та культурних 

традицій в стародавніх суспільствах 
Тема 10. Антропологія катастроф. 
Колективні поховання як специфічний джерело реконструкції соціальних 

катастроф. Приклади масової загибелі людей в кам'яному столітті без ознак 
насильницьких травм. Аналіз середньовічного населення: загибель жителів в 
період татаро-монгольськоъ навали. Антропологічний аналіз масових поховань 

Тема  11. Штучна деформація черепа.  
Методичні прийоми морфології, рентгенології і гістології для диференціальної 

діагностики штучної і природної деформації черепа. Поширення традиції штучної 
деформації в різних доісторичних суспільствах. Біологічні аспекти наслідків 
деформації черепа. 

Тема 12. Канібалізм. Символічні трепанації та інші культурні традиції. 
Побутовий і ритуальний канібалізм. Методичні аспекти фіксації ознак 

дефлешінга, декапітації та ексцеребраціі. Метод Т. Уайта для аналізу традиції 
канібалізму. Канібалізм у неандертальців і стародавніх сапієнсів. 

Трепанації: види і зв'язок їх з соціальними традиціями. Використання кісток 
людини для виготовлення амулетів в давнину. Скальпування і декапітація: 
диференціальна діагностика. Поширення традиції скальпування в Старому і 
Новому Світі за даними палеоантропології. Кремації.  

Тема 13. Палеодемографічна оцінка, розрахунок чисельності та щільності 
населення. 

Різновиди поселенських стратегій та розрахунок чисельності малих етнічних 
груп.  Метод «демогрффічної ємкості ландшафту» Метод підрахунку житлових 
площ. Реконструкція динаміки чисельності населення України за матеріалами 
ґрунтових та курганних могильників (О.М. Гей, С.Ж. Пустовалов, Н.А. Гаврилюк 
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та ін.). Демографічні параметри групи як ймовірні показники соціальних 
катастроф. 

Тема 14. Етнографічні паралелі при демографічних реконструкціях 
Метод екстраполяції етнографічних спостережень на археологічні культури. 

Чисельність та структура різних етнографічних груп. Народи Сибіру (ханти, мансі, 
нівхи, нанайці, негидальці, ульчи, орочі, чукчі, коряки, ітельмени Камчатки. 
Демографічна структура на соціальний устрій північноамериканських та 
канадських етнографічних груп (алгонські, атапасські індіанські племена, 
ескімоси, алеутами). Ці джерела використано для реконструкції способів 
полювання, рибальства, принципів сезонного розподілу промислів. Поселенські 
стратегії та гіляків, нганасан, селькупів, угрів. 

Тема 15. Міграції  
Вплив міграційних процесів на зміну демографічної обстановки в давні часи. 

Критерії встановлення можливості міграційних процесів в первісну добу. 
Проблема найдавніших міграцій (1-я і 2-я хвиля). Розселення Homo ergaster на 
території Азії і Європи. Освоєння людиною сучасного фізичного типу територій 
Європи, Азії, Австралії. Проблеми заселення Північної і Південної Америки. 
Поширення неолітичних новацій (Міграції чи поширення модних трендів?). 
Проблема міграцій і культурних контактів доби бронзи, залізного віку та 
середньовіччя. Методичні підходи для реконструкції сезонних міграцій. 

 
4. Структура навчальної дисципліни 

 
Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 
Усьог

о  
у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Палеодемографія як наука. Первинне опрацювання 
антропологічного матеріалу 

Тема 1. 
Палеодемографія 
та джерела з 
реконструкції 
демографічних 
ситуацій в 
минулому 

6 2 2  2      

Тема 2. Людські 
останки як 
історичне джерело 

4 2   2    

Тема 3. 
Індивідуальні 
демографічні 
ідентифікації. 
Визначення віку 
та  статі по 

6 2   4    
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остеологічним 
решткам.  
Разом за 1-м 
змістовим 
модулем 

16 6 2  8      

Змістовий модуль 2. Міждисциплінарні методи реконструкцій пале демографічних 
ситуацій в минулому 

Тема 
4.  Впровадження 
міждисциплінарни
х методів в 
дослідженні давніх 
суспільств. 
Ізотопний аналіз як 
інструмент оцінки 
раціону 
харчування давніх 
суспільств.  

8 2 2  4      

Тема 5. Дієта 
в давніх 
суспільствах. 

4 2   2    

Тема 6. 
Археогенетичні 
дослідження та 
палеопротеоміка. 

4 2   2    

Тема 7. 
Природні чинники 
впливу на 
демографічну 
обстановку. 
Економічні 
чинники впливу на 
демографічну 
обстановку. 

4 2   2    

Тема 8. 
Методики та 
можливості 
палеопатологічних 
реконструкцій. 
Травми. 

4 2   2    

Тема 9. 
Інфекції як 
джерело 
реконструкції 
демографічних 
ситуацій.  

4 2   2    

Разом за змістовим 
модулем 2 

28 12 2  14      



 10 

Змістовий модуль 3.  Реконструкція соціальних подій та культурних традицій в 
стародавніх суспільствах 

Тема 10. 
Антропологія 
катастроф. 

6 2 2  2      

Тема  11. 
Штучна 
деформація черепа. 
Травми. 

4 2   2    

Тема 12. 
Канібалізм. 
Символічні 
трепанації та інші 
культурні традиції. 

4 2   2    

Тема 13. 
Палеодемографічн
а оцінка, 
розрахунок 
чисельності та 
щільності 
населення. 

4 2   2      

Тема 14. 
Етнографічні 
паралелі при 
демографічних 
реконструкціях 

4 2   2    

Тема 15. 
Міграції  

4 2   2    

Разом за змістовим 
модулем 3 

26 12 2  12      

ІНДЗ 20    20      
Усього годин 90 30 6  54      

 
5. Семінарські заняття не передбачені 

 
6. Тематика практичних занять 

 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин для 
денного 

відділення  

Кількість 
годин для 
заочного 

відділення 
1 Тема 1. Паледемографія як наука. Первинне 

опрацювання антропологічного матеріалу. 
2  

2 Тема 2. Міждисциплінарні методи реконструкцій 
палеодемографічних ситуацій в минулому. 

2  

3 Тема 3. Реконструкція соціальних подій та 
культурних традицій в стародавніх суспільствах 

2  
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7. Лабораторні заняття не передбачені 
 

8. Самостійна робота 
 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин для 
денного 

відділення  

Кількість 
годин для 
заочного 

відділення 
1 Тема 1. Палеодемографія та джерела з реконструкції 

демографічних ситуацій в минулому. [1] 
2  

2 Тема 2. Людські останки як історичне джерело [1] 2  
3 Тема 3. Індивідуальні демографічні ідентифікації. 

Визначення віку та  статі по остеологічним решткам.  
 [1] 

4  

4 Тема 4.  Впровадження міждисциплінарних методів в 
дослідженні давніх суспільств. Ізотопний аналіз як 
інструмент оцінки раціону харчування давніх суспільств.  
[1] 

4  

5 Тема 5. Дієта в давніх суспільствах.[1] 2  
6 Тема 6. Археогенетичні дослідження та 

палеопротеоміка.[1] 
2  

7 Тема 7. Природні чинники впливу на демографічну 
обстановку. Економічні чинники впливу на демографічну 
обстановку. [1] 

2  

8 Тема 8. Методики та можливості палеопатологічних 
реконструкцій. Травми. [1] 

2  

9 Тема 9. Інфекції як джерело реконструкції демографічних 
ситуацій.  [1] 

2  

10 Тема 10. Антропологія катастроф. [1] 2  
11 Тема  11. Штучна деформація черепа.  [1] 2  
12 Тема 12. Канібалізм. Символічні трепанації та інші 

культурні традиції. [1] 
2  

13 Тема 13. Палеодемографічна оцінка, розрахунок 
чисельності та щільності населення. [1] 

2  

14 Тема 14. Етнографічні паралелі при демографічних 
реконструкціях  [1] 

2  

15 Тема 15. Міграції  [1] 2  
16 Індивідуальне навчально-дослідне завдання 

 [3] 
20  

 Разом 54  
До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 
[2] – написання рефератів, есе; 
[3] – виконання ІНДЗ. 
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Індивідуальне навчально-дослідне завдання (одне з наведених нижче. За 

вибором студента): 
1. Визначити стать індивидів за наданими параметрами за допомогою 

програми DSP-2. 
2. Визначити вік індивидів за остеологічними рештками (за заданими 

параметрами). 
3. Підготовка антропологічного матеріалу (відбір зразків для аналізів, 

заповнення документації та антропологічних бланків)  
4. Вирахувати оптимально можливу  чисельність жителів за допомогою 

демографічних методів розрахунку на поселенні/екологічній ніші/регіоні 
(вибір археологічного/них пам’ятників та періоду за вибором студента 

 
Перелік тематики науково-творчих завдань (одне з наведених нижче. За 

вибором студента): 
1. Використовуючи дані наукових інтернет-ресурсів підготувати ессе на тему 

«Топ-10 результатів дослідження давньої ДНК за останні 5 років». 
2. Використовуючи дані наукових інтернет-ресурсів підготувати ессе на тему 

«15 незвичних поховань. Інтерпретації та пояснення». 
3. Вплив хвороб(и) на демографічну обстановку. 
4. Власна тема студента (за узгодженням з викладачем). 

 
9. Методи навчання 

                                                              
Під час вивчення курсу наступні методи навчання: 
Словесні: лекції (проблемні, лекції-візуалізації), мозкові атаки, кейс-метод 

(метод аналізу конкретних ситуацій), розповіді, пояснення, бесіди, дискусії, 
диспути, обговорення проблемних ситуацій, ситуаційне навчання. 

Наочні: ілюстрація (у тому числі мультимедійні презентації), демонстрації, 
метод безпосереднього спостереження (робота з археологічним матеріалом), 
презентація результатів власних досліджень тощо.  

Практичні: виконання міні-дослідження, виконання індивідуальних завдань, 
створення лепбуків, скрайбінгів,  віртуальних археологічних довідкових кабінетів, 
де розміщуються різноманітні історичні джерела, книги. 

 
10. Форми контролю і методи оцінювання 

(у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 
Методи поточного/періодичного контролю: 
1. Опитування студентів на заняттях. 
2. Виконання індивідуального завдання. 
3. Виконання науково-творчого завдання. 
3. Відповіді на контрольні запитання. 
4. Участь в колективних дискусіях, навчально-ділових іграх та інших формах 
активності під час лекцій. 
6. Тест-контроль знань з кожного змістового модуля. 
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Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – залік, бали для заліку 
накопичуються впродовж опанування навчальної дисципліни. Також передбачено 
відповіді на питання для підсумкового контролю для отримання балів. 

 
Критерії оцінювання результатів навчання: 
 

Оцінка за 
національною 
шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

 Здобувач освіти 
Зараховано/ 
Відмінно  

у повному обсязі володіє навчальним 
матеріалом, вільно, самостійно та 
аргументовано його викладає під час 
усних виступів та письмових відповідей; 
глибоко та всебічно розкриває зміст 
теоретичних питань, використовуючи при 
цьому нормативну, обов’язкову та 
додаткову літературу; робить самостійні 
висновки. Здобувач здатен виділяти 
виявляти причинно-наслідкові зв’язки, 
формувати висновки і узагальнення, 
вільно оперувати фактами та відомостями 

глибоко та всебічно розкриває сутність 
практичних завдань, використовуючи 
при цьому нормативну, обов’язкову та 
додаткову літературу; може 
аргументовано обрати раціональний 
спосіб виконання завдання й оцінити 
результати власної практичної 
діяльності; виконує творчі завдання та 
ініціює нові шляхи їх виконання; 
проявляє творчий підхід до виконання 
індивідуальних та колективних завдань 
при самостійній роботі. 

Зараховано/ 
Добре  
 

достатньо повно володіє навчальним 
матеріалом, обґрунтовано його викладає 
під час усних виступів та письмових 
відповідей, використовуючи при цьому 
нормативну та обов’язкову літературу; 
при представленні деяких питань не 
вистачає достатньої глибини та 
аргументації, застосовує знання для 
розв’язання стандартних ситуацій; 
самостійно аналізує, узагальнює і 
систематизує навчальну інформацію, але 
допускаються при цьому окремі несуттєві 
неточності та незначні помилки. 

правильно виконав завдань; має стійкі 
навички виконання завдання 

Зараховано/ 
Задовільно 
 

володіє навчальним матеріалом на 
репродуктивному рівні або відтворює 
певну частину навчального матеріалу з 
елементами логічних зв’язків, знає основні 
поняття навчального матеріалу; має 
ускладнення під час виділення суттєвих 
ознак вивченого; під час виявлення 
причиннонаслідкових зв’язків і 
формулювання висновків. 

може використовувати знання в 
стандартних ситуаціях, має 
елементарні, нестійкі навички 
виконання завдання. Правильно 
виконав половину завдань. 

Здобувач має ускладнення під час 
виділення суттєвих ознак вивченого; 
під час виявлення причинно-
наслідкових зв’язків і формулювання 
висновків 

Не зараховано/ 
Незадовільно з 
можливістю 
повторного 
складання  

володіє навчальним матеріалом поверхово 
й фрагментарно (без аргументації та 
обґрунтування); безсистемно виокремлює 
випадкові ознаки вивченого; не вміє 
робити найпростіші операції аналізу і 
синтезу; робити узагальнення, висновки; 
під час відповіді допускаються суттєві 
помилки 

недостатньо розкриває сутність 
практичних завдань, допускаючи при 
цьому суттєві неточності, правильно 
виконав окремі завдання за допомогою 
викладача, відсутні сформовані уміння 
та навички. 
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Не зараховано/ 
Незадовільно з 
обов’язковим 
повторним  
вивченням 
дисципліни  
 

не володіє навчальним матеріалом виконує лише елементи завдання, 
потребує постійної допомоги 
викладача 

 
 

11. Питання для підсумкового контролю 
 

1. Поняття пеалеодемографії та палеопопуляції.   
2. Методи та принципи палеодемографічних реконструкцій.  
3. Оцінка репрезентативності вибірки для демографічних реконструкцій.  
4. Індивідуальний і популяційний рівні дослідження.  
5. Загальна характеристика демографії найдавніших гомінід.  
6. Демографічна ситуація в період кам’яного віку.  
7. Проблема демографічних реконструкцій доби палеометалу та раннього 

залізного віку.  
8. Фіксація та відбір антропологічних матеріалів в ході розкопок і методи 

інвентаризації частин скелета.  
9. Камеральна обробка та вимоги до зберігання антропологічного матеріалу.  
10. Оцінка наявності відхилень та патологічних проявів на кістках скелета і 

зубної системи як частина первинного (археологічного) дослідження.  
11. Соматична та генетична стать людини.  
12. Візуальний підхід визначення статі (методи Ферембаха,  Фениса, Брузека).  
13. Метричний підхід та первинна діагностика статі.  
14. Стандартизація біологічного віку для демографічного дослідження.  
15. Вікові категорії в палеодемографії за схемою Р. Мартіна.  
16. Встановлення віку індивідів, що не досягли дорослого віку.  
17. Визначення віку дорослої людини. 
18. Застосування методів молекулярної генетики до вивчення минулого людства.  
19. Давня ДНК.  
20. Методологія ізотопної біохімії.  
21. Динаміка мінливості дієти від епохи середнього палеоліту до ранніх етапів 

неоліту.  
22. Аналіз спеціального ізотопного аналізу корінних зубів, ознак емалевої 

гіпоплазії, ліній Гарріса і поздовжніх розмірів довгих кісток скелета у дітей 
та підлітків.  

23. Зіставлення даних на прикладі груп з різним господарсько-економічним 
типом.  

24. Культурні традиції, пов'язані з особливостями дієти.  
25. Адаптація до спеціалізованого харчування.  
26. Реконструкція типів харчування за даними поширення зубних патологій. 

Карієс: динаміка мінливості ознаки від палеоліту до середньовіччя.  
27. Наявність зубного каменю в доісторичних та історичних групах.  
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28. Соціальні та гендерні аспекти поширення зубних хвороб в давнину.  
29. Нестача вітаміну С (цинга), нестача вітаміну D (рахіт, остеомаляція), 

гіпервітаміноз в давніх спільнотах.  
30. Паразитози як наслідки спеціалізації в дієті.  
31. Аналіз ознак порушення загального обміну речовин в доісторичних групах 

на етапі переходу до відтворюючого господарства.  
32. Ізотопні аналізи антропологічного матеріалу українських пам’яток.  
33. Відбір проб для ДНК.  
34. Палеопротеоміка.  
35. Межі та можливості сучасних методів молекулярної генетики.  
36. Результати генетичних досліджень решток найдавніших людей з 

археологічних контекстів Європи.   
37. Ландшафтні особливості та природна зональність як індикатори впливу на 

демографічну обстановку.  
38. Стимулюючі та стримуючі фактори харчових та сировинно-виробничих 

ресурсів.  
39. Співвідношення демографічних показників з індикаторами фізіологічного 

стресу в різних доісторичних групах з різним господарсько-економічним 
устроєм.  

40. «Демографічна адаптація» до певних господарських спеціалізацй давніх 
суспільств.  

41. Палеопатологічний бланк і система фіксації ознак.  
42. Різновиди палеопаталогічних відхилень на антропологічному матеріалі.  
43. Хвороби в історії.   
44. Класифікація травм по антропологічним матеріалам з археологічних 

контекстів. 
45. Гендерні аспекти травматології.  
46. Аналіз демографічних показників і типологія травм черепа і кісток скелета. 
47. Приклади прояву інфекційної патології на викопних рештках.  
48. Інбридинг неандертальців і сапієнсів як шлях патогенних інвазій. 
49. Паразитози в давніх спільнотах. 
50. Біологічна історія чуми за даними палеогенетікі.  
51. Історичні джерела в аналізі пандемій на території Євразії.. 
52. Колективні поховання як специфічний джерело реконструкції соціальних 

катастроф.  
53. Антропологічний аналіз масових поховань. 
54. Штучна деформація черепа.  
55. Поширення традиції штучної деформації в різних доісторичних суспільствах.  
56. Біологічні аспекти наслідків деформації черепа. 
57. Побутовий і ритуальний канібалізм.  
58. Методичні аспекти фіксації ознак дефлешінга, декапітації та ексцеребрації.  
59. Метод Т. Уайта для аналізу традиції канібалізму.  
60. Трепанації: види і зв'язок їх з соціальними традиціями.  
61. Використання кісток людини для виготовлення амулетів в давнину.  
62. Скальпування і декапітація: диференціальна діагностика.  
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63. Кремації.  
64. Різновиди поселенських стратегій та розрахунок чисельності малих етнічних 

груп.   
65. Метод «демографіченої ємкості ландшафту» (С.М. Бібіков, Л. Бінфорд, 

П.М. Долуханов та ін.).  
66. Метод підрахунку житлових площ (А.Х. Халіков, В.В. Ниікітін та ін.).  
67. Реконструкція динаміки чисельності населення України за матеріалами 

ґрунтових та курганних могильників (О.М. Гей, С.Ж. Пустовалов, Н.А. 
Гаврилюк та ін.).  

68. Метод екстраполяції етнографічних спостережень на археологічні культури.  
69. Вплив міграційних процесів на зміну демографічної обстановки в давні часи.  
70. Критерії встановлення можливості міграційних процесів в первісну добу.  
71. Проблема найдавніших міграцій (1-я і 2-я хвиля).  
72. Розселення Homo ergaster на території Азії і Європи.  
73. Освоєння людиною сучасного фізичного типу територій Європи, Азії, 

Австралії.  
74. Проблеми заселення Північної і Південної Америки.  
75. Поширення неолітичних новацій (Міграції чи поширення модних трендів?).  
76. Проблема міграцій і культурних контактів доби бронзи, залізного віку та 

середньовіччя.  
77. Методичні підходи для реконструкції сезонних міграцій. 

 
12. Розподіл балів, які отримують студенти 

 
Поточний та періодичний контроль ІНДЗ Сума балів 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2 

40 100 

Т1-3 Т4-9 
10 10 

Контроль знань - 10 Контроль знань – 10 
За 1 змістовий модуль – 20 За 2 змістовий модуль – 20 

 
Змістовий модуль 3 

Т10-15 
10 

Контроль знань – 10 
За 3 змістовий модуль – 20 

 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 
 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
85-89 В добре  75-84 С 
70-74 D задовільно  60-69 Е  
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35-59 FX 
незадовільно з 

можливістю повторного 
складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з 

обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 
13. Навчально-методичне забезпечення 

1. Робоча програма навчальної дисципліни «Демографічні реконструкції в 
археології та етнології». 

2. Силабус навчальної дисципліни «Демографічні реконструкції в археології та 
етнології». 

3. Консультації викладача 
4. Навчально-методичні матеріали для лекцій.та практичних занять. 
5. Мультимедійні презентації. 
6. DSP2 – безкоштовне програмне забезпечення для визначення статевої 

приналежності особини за остеологічними рештками. Буде надано студентам 
для онайомлення та виконання індивідуального завдання безпосередньо на парі 

 
14. Рекомендована література 

 
Основна 

 
1. Bruzek J., Santos F., Dutailly B., Murail P., Cunch E. Validation and reliability of the 

sex assessment of human hip-bone using freely available DSP2 software in 
bioarchaeology and forensic anthropology // Am J Phys Anthrop. 2017. XXX. 

2. Downes S. M. The Role of Ancient DNA Research in Archaeology. Topoi. 2019. 234 
р. 

3. Kotova N., Demchenko O., Kiosak D. 2021. Innovations of Beginning of VI 
Millennium BC in the Northern Pontic Steppe. Open Archaeology. 7(1):1529-1549.  

4. Séguy Isabelle, Buchet Luc. Handbook of Palaeodemography. Springer, 2013. 352 p.  
5. Barnes E. Atlas of Developmental Field Anomalies of the Human Skeleton: A 

Paleopathology Perspective. Wiley, 2012. 224 p. 
 

 
Допоміжна 

 
1.  Analysis of one million base pairs of Neanderthal DNA / R. E. Green et al. Nature. 2006. 

Vol. 444, no. 7117. P. 330–336. URL: https://doi.org/10.1038/nature05336 (date of 
access: 10.01.2023).  

2. Burt N.M., Semple D., Waterhouse K., Lovell N.C. Identification and interpretation of 
joint disease in paleopathology and forensic anthropology. Springfield: Charles C 
Thomas, 2013. 109 p.  
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3. Cohen M. N., Crane-Kramer G. M. M. Ancient Health: Skeletal Indicators of Agricultural 
and Economic Intensification. University Press of Florida, 2012. 464 p. 

4. Demchenko O. 2017. Influence of specific natural characteristics of the Dnieper Rapids 
region on the development of ancient populations. Proceedings of the 5th Plenary 
Conference of IGCP 610 «From the Caspian to Mediterranean: Environmental Change 
and Human Response during the Quaternary” and INQUA IFG POCAS “Ponto-Caspian 
Stratigraphy and Geochronology”. Palermo, Italy. P. 72-76. 

5. Demchenko O. 2020. The rational resouerse management as the key of the population of 
the Dnieper Rapid region during the Late Mesolithic. Meso’2020 – Tenth International 
Conference on the Mesolithic in Europe (September 7-11, 2020, Toulouse, France). 139-
140. 

6. Demchenko O. 2022. Environment and cultural change in the Azov Sea region during 
early 6 mill. BC. Proceedings of the International Scientific Conference ”Arheologie 
interdisciplinară: metode, studii, rezultate / Interdisciplinary archaeology: methods, 
studies, results”, 15-17 august 2022, Orheiul Vechi. P. 57. 

7. Demchenko O., Kotova N., Kiosak D. 2019. Models of evolution and cultural changes 
in the Early Neolithic of the Northern Pontic Region. Programme and Abstract Book of 
25th Neolithic Seminar «Evolution and Cultural Changes in Prehistory», 8-9 November 
2019, Ljubljana, Slovenia. P. 13-14 

8. DeWitte S. N. Bioarchaeology: Interpreting Behavior from the Skeleton (2nd edition). 
American Journal of Human Biology. 2016. Vol. 28, no. 4. P. 596–597. URL: 
https://doi.org/10.1002/ajhb.22889 (date of access: 10.01.2023).  

9. Gaydarska, B., Millard, A., Buchanan, B. та Chapman, J., (2023a). Place and Time at 
Trypillia Mega-Sites: Towards a New Synthesis of Analyses and Social Theory. Journal 
of Urban Archaeology [онлайн]. 7, 115–145. Режим доступу: doi: 
10.1484/j.jua.5.133453 

10. Herrscher E., Degioanni A., Naji S. “Welcome back paleodemography”. Journey 
of a committed paleodemographer. 2021. P. 7–11. 

11. Lobanova, M., (2022). The Lower Danube elements in the early farming societies 
of Southern Buh catchment. У: From the Black Sea to the Black Forest. On the 
Neolithisation Process in the Danube River Basin: international colloquium: programme 
and abstracts, 7 листопада 2022, Piatra-Neamț, Romania. Piatra-Neamț: Editura 
„Constantin Matasă”. с. 57–58. 

12. Lobanova M. The settlement pattern of the Sabatynivka group of the Cucuteni A-
Trypillia B1 stage. ABSTRACT BOOK KIEL CONFERENCE: Scales of Social, 
Environmental & Cultural Change in Past Societies : KIEL CONFERENCE: Scales of 
Social, Environmental & Cultural Change in Past Societies, Kiel, 13 March 2023. Kiel 
University, 2023. P. 156–157. 

13. Демченко О.В. Господарсько-адаптивна стратегія первісного населення 
Дніпровського Надпоріжжя в кінці мезоліту – неоліті. Записки історичного 
факультету. 2014 (25). С. 24-37. 

14. Демченко О.В. Просторова організація поселень пізнього мезоліту – 
раннього неоліту в районі Дніпровських порогів. Стародавнє Причорномор’я. 
2018. С. 178-185. 
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15. Демченко О.В. Релігійні уявлення неолітичного населення з домінантною 
роллю річкового промислу (в світлі наукового доробку В.М. Даниленка). Північне 
Приазов’я в епоху кам’яного віку – енеоліту: збірник наукових праць Міжнародної 
наукової конференції «Північне Приазов’я в епоху кам’яного віку». Мелітополь: 
ТОВ «Видавничий будинок Мелітопольської міської друкарні», 2013.  С. 40-46 

16. І. Д. Потєхіна, М. Ліллі, Ч. Бад. Аналіз палеодієти за даними стабільних 
ізотопів у популяціях епіпалеоліту — енеоліту Середнього та Нижнього 
Подніпров’я . Історична антропологія та біоархеологія України. Випуск І. Київ: 
Видавець Філюк, 2014. С. 5–20. 

17. Козак О.Д. Кияни княжої доби. Біоархеологічні студії. Київ: 
Академперіодика, 2010. 396 с. 

18. Литвинова Л.В. Населення Нижньо го Подніпров’я 12 - початку 15 ст. 
Наукове видання. Київ: Інститут археології НАН України, 2012. 208 с. ISBN 978-
966-02-6424-3 

19. Потєхіна І. Д.  Антропологія і археогенетика первісного населення України: 
координація результатів. Археологія і давня історія України. 2020. Вип. 4. С. 240-
250. 

20. Потєхіна І.Д. Біоархеологічні дослідження первісного населення України: 
нові підходи до старих проблем. Кам’яна доба України. К. 2005. Вип.7.  168-172. 

 
15. Електронні інформаційні ресурси 

 
1. Наукова бібліотека ОНУ імені І.І. Мечникова. Режим доступу: 

http://lib.onu.edu.ua/ 
2. Одеська національна наукова бібліотека. Режим доступу: 

http://odnb.odessa.ua/ 
3. Одеський археологічний музей НАН України. Режим доступу: 

http://archaeology.odessa.ua/ 
4. Одеський історико-краєзнавчий музей. Режим доступу: 

http://www.history.odessa.ua/  
5. Інститут Археології НАН України. Режим доступу:  https://iananu.org.ua/ 
6. Науково-дослідний центр «Рятівна археологічна служба» Інституту 

археології Національної академії наук України. Режим доступу:   
http://ras.gov.ua/ 

7. ДП Науково-дослідний центр «Охоронна археологічна служба України» 
Інституту археології Національної академії наук України. Режим доступу: 
oasu.com.ua   

8. Всеукраїнська громадська організація "Спілка археологів України". Режим 
доступу: http://www.vgosau.kiev.ua/   

 
 

https://iananu.org.ua/images/Edition/Periodical/Ist_Antrop_Bioarch/Ist_anthrop_bioarch_1.pdf
https://iananu.org.ua/images/Edition/Periodical/Ist_Antrop_Bioarch/Ist_anthrop_bioarch_1.pdf
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